Arkusz 11 - Modelowanie - WYBORY (24)

Nie jest wazne, jak glosujesz. Liczy sie sposob liczenia gloséw zapisany w ordynacji wyborczej.

Kto wygra najblizsze wybory? Ktéra partia i ktory Kandydat? Wydawaé by sie moglto, Ze odpowied? jest prosta —wygra ten,
na ktorego wyborcy postawiq najwigkszq liczbe glosow. Jest to naturalne i sprawiedliwe, ale to takie , klamstwo dla dzieci” i
to rzqdzqca partia polityczna decyduje o sposobie liczenia glosow i o tym, kto tak naprawde zostanie wybrany. Wszystkimi
sprawami zwigzanymi z wyborami reguluje ordynacja wyborcza.

To wiasnie sposob obliczania glosow decyduje o tym, ktory kandydat wygra wybory. I dlatego tyle zacieklych bojow
toczonych jest w sejmie, gdy zblizajq si¢ kolejne wybory. I cho¢ to brzmi by¢ moZe nieco skandalicznie - nie jest wazne, jak
glosujesz, i nie jest wazne, gdzie postawisz swoj krzyzyk, ale wazne jest to, jak si¢ oddane glosy policzy.

Sposobow obliczania glosow jest kilka, a dodatkowo wprowadza si¢ do nich réznorodne ,, usprawnienia”, a typowy wyborca
traktowany jest, jak przystowiowe ,,stado baranow”.

WYBORY (2) - Tabela preferencji

Wyobrazmy sobie, ze w sejmie zasiada 100 postow z 6 partii: A, B, C, D, E. F. Tabela pokazuje liczbe postow kazdej partii (A
25 postow itd.) oraz nazwiska kandydatow na prezydenta ustawione wedtug partyjnych preferencji (partia A stawia
najbardziej na Pitagorasa, w drugiej kolejnosci na Euklidesa, itd.).

Glosy |25 20 19 17 10 9

Partie | A B C D E F

1 Pitagoras | Tales Heron Apoloniusz | Euklides Pitagoras

2 Euklides Heron Apoloniusz | Euklides Heron Apoloniusz
3 Tales Apoloniusz | Euklides Heron Apoloniusz | Euklides

4 Apoloniusz | Euklides Tales Tales Tales Tales

5 Heron Pitagoras | Pitagoras Pitagoras Pitagoras Heron

Kto zostanie prezydentem? Odpowied? jest szokujgca i bulwersujgca - kazdy moze nim zostac! Zalezy to tylko od przyjetego
w ordynacji wyborczej sposobu wyfaniania i réznych matematycznych ,,sztuczek”. By¢ moze najbardziej zdumiewajqgce jest
to, Ze kazdy z tych sposobow jest uzywany w praktyce.

Uruchom nowy arkusz kalkulacyjny
Wstaw jeszcze cztery arkusze (razem 5) i nazwij je, jak pokazuje rysunek
PITAGORAS  EUKLIDES = TALES APOLONIUSZ  HEROM

Do kazdego arkusza wklej tabele preferencji, poczawszy od komérki B1
Wybierz dowolny arkusz

Wklej do ramki zrzut ekranu z tabelg

PITAGORAS (2) - Na pierwszym miejscu

Jesli ordynacja stanowi, Ze prezydentem zostanie ten, ktorego na pierwszym miejscu postawi najwigksza liczba wyborcow -
wygra Pitagoras z 34 glosami partii A i F - obie parte ustawily tego kandydata na pierwszym miejscu. Pozostali kandydaci w
pierwszej turze uzyskajq mniejszq liczbe glosow niz Pitagoras.

Glosy 25 20 19 17 10 9
Partia A C D E F
1|Pitagoras Tales Heron Apoloniusz Euklides Pitagoras

Wybierz arkusz PITAGORAS

Do komorek B10..B14 wklej nazwiska kandydatow wedtug schematu
Pitagoras |
Euklides |
Tales
Apoloniusz

Heron




Do komérki C10 wpisz formule: =SUMA.JEZELI[SC53:5H53;B10;5C51:5H51)
jezeli oddano glos na Pitagorasa, to sumuj liczbe glosow tej partii

Wklej formute do komérek C11..C14
suma glosow dla pozostalych kandydatow (

Do komorki D10 wpisz formulg: =POZYCIA(CI0;5C510:5C514)
miejsce w wyborach, ktore uzyskat Pitagoras - pozycja wyniku na liscie
Wklej formute do komérek D11..D14

Zaznacz komorke D10

Wklej do ramki zrzut ekranu z wynikami i paskiem formuty
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Wygrywa Pitagoras

TALES (2) - Tury 1

We wspotczesnych ordynacjach wyborczych stosuje sie system drugiej tury. Gdy Zaden z kandydatow nie przekroczy w
pierwszym glosowaniu 50% glosow, do drugiej tury przechodzi tylko dwoch kandydatow i zwycieza ten, ktory ma wiecej
glosow.

Jak to bedzie wyglgdato w naszych wyborach? Do drugiej tury przejdzie Pitagoras (34) i Tales (20). W drugiej turze wyborcy
przerzucajq glosy na tych, ktorych wolg (wedlug tabeli preferencji). Pitagoras jest bardziej lubiany od Talesa w partii Ai F,
a w pozostalych partiach Tales ma wyzszq pozycje w tabeli od Pitagorasa. Dlatego w drugiej turze Pitagoras dostanie 34
glosy (25+9), a pozostate partie zbiorg lgcznie 66 gloséw na Talesa (20+19+17+10) - i Zwycigzy Tales.

Podobna sytuacja zdarzyla sie kilka lat temu na Stowacji, gdzie kandydat, ktory wygrat wyraznie pierwszq ture przegrat w
drugiej.

e Skopiuj komoérki B10..D14 z arkusza PITAGORAS do arkusza TALES do komérek B10..D14

Glosy 25 20 19 17 10 9
Partia A B C D E F
1|Pitagoras Tales Heron Apoloniusz Euklides Pitagoras
2|Euklides Heron Apoloniusz Eukdides Heron Apoloniusz
3| Tales Apoloniusz Eulklides Heron Apoloniusz Euldides
4| Apoloniusz Euklides Tales Tales Tales Tales
3|Heron Pitagoras Pitagoras Pitagoras Pitagoras Heron

pierwsza tura wyborow

e \WKlej jeszcze raz nazwiska kandydatéw do komoérek E10..E14 na arkuszu TALES
mozliwe bedzie wyszukiwanie pierwszych dwéch kandydatow za pomocq funkcji wyszukaj.pionowo

e Do komorki A16 wpisz 1, do komorki A17 wpisz 2

pierwsze o drugie miejsce po pierwszej turze wyborow

e Do komorki B16 wpisz formule:
wyszukujemy nazwisko kandydata, ktory byt pierwszy na liscie

e WkKlej formute do komorki B17
wyszukujemy nazwisko kandydata, ktéry byt drugi na liscie

e Zaznacz komoérke B17
e Wklej do ramki zrzut ekranu z wynikami i paskiem formuly

=WYSZUKAJ.PIONOWO(A16;5D510:5E514;2)
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TALES (2) - Tury 2

Zaktadamy, ze w drugiej turze wyborcy oddadzq swoje glosy zgodnie z przyjetymi wezesniej preferencjami. Jezeli w drugiej
turze kandydat zwyciezy, to glosy wyborcow sq mu przepisywane.
e Do komorki C16 wpisz formule: =PODAJ.POZYCIE($B16;C53:C57,0)
pozycja Pitagorasa na liscie partii A
formuta z adresami mieszanymi gotowa do wklejania na caty obszar: kandydaci - partie
typ porownania 0 — doktadne porownanie
e Wklej formule do komoérek C16..H17
pozycja obu kandydatow po pierwszej turze wyborow

e Do komorki C18 wpisz formule: =JEZELI(C16<C17;C1;0)
gdy Pitagoras lepszy, to glosy dla niego
e Wklej formule do komoérek D18..H18

e Do komorki C19 wpisz formute: = EZELI(C17<C16;C1L0)

gdy Tales lepszy, to glosy dla niego

e Wklej formule do komérek D19..H19

e W komorkach 118 i 119 podsumuj glosy Pitagorasa i Talesa
za pomocq funkcji suma

e Do komoérki J18 wpisz formule: =POZYCIA(118;51518:51519)
pozycja po Il turze wyborow

e  Wklej formute do komorki J19

e Zaznacz komorke J19

e Wklej do ramki zrzut ekranu z wynikami i paskiem formuty
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EUKLIDES (2) - Eurowizja

Gdyby przeliczanie odbywato sie podobnie jak w konkursie Eurowizji, za pierwsze miejsce przyznaje si¢ na przyktad 5
punktow, za drugie 4 i tak dalej, to w naszych wyborach wygra Euklides z 342 punktami. 25 postow z partii A da Euklidesowi
4 punkty za drugie miejsce na swojej liscie (100), 20 postéw z patii B da mu 2 punkty za czwarte miejsce (80), 19 postow
partii C da 3 za trzecie miejsce (57), 17 postow partii D przyzna po 4 punkty za drugie miejsce (68), 10 postow partii E da po
5 punktow za pierwsze miejsce na swojej liscie (50) i 9 postow partii F da po 3 punkty za trzecie miejsce (27). Lgcznie to 342
punkty i zwyciestwo.

e Wybierz arkusz EUKLIDES
e W komorkach B9..C14 przygotuj tabelg z punktacjg wedlug schematu z rysunku

miejsce punkty
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e Do komorek B16..B20 wklej nazwiska kandydatow

Pitagoras
Euklides
Tales

Apoloniusz
Heron

e Do komorki C16 wpisz formute: =PODAJ.POZYCIE($B16;C53:C57,0)

za pomocq funkcji podaj.pozycje wyliczamy pozyCje kandydata na liscie
e Wklej formule do komérek C16..H20
pozycja wszystkich kandydatow na partyjnych listach

=wszuxm.moNowoipGDAJ.PGZYCJE{SBlﬁ;t:53:c:s?;ui-ieim:scs;m;z‘
e Popraw formute w komorce C16:

za pomocq funkcji wyszukaj.pionowo, pozycje kandydata zamieniamy na punkty z tabeli

e Wklej formule na do komérek C16..H20
=wvszuxm.Plowowo{PODAJ.Pozvug{se1s;c$3:(25?:0}:58510:$C$14;2i*ci1

e Popraw formute w komorce C16:

zdobyte punkty mnozymy przez liczbe glosow oddanych na kandydata

e Wklej formule na do komérek C16..H20

e W komorkach 116..120 wylicz sumy punktoéw dla kazdego kandydata
za pomocq funkcji suma

e Do komorki J16 wpisz funkcje: =POZYCIA(116;51516:51520)
pozycja Pitagorasa na podstawie zdobytych w glosowaniu punktow

e Wklej formute dla kolejnych kandydatow

e Zaznacz komorke, w ktorej obliczono pozycje Euklidesa (zwycigzcy)

e Wklej do ramki zrzut ekranu z wynikami i paskiem formutly

) ~POZFCIANIL7:41$16:51520)

HERON (2) - Odpada ostatni 1

Wariant ordynacji noszqcy nazwe ,, wyboréw dyrektorskich” polega na tym, ze po kazdej turze odpada ostatni.
Pierwsza tura: odpada Euklides z 10 glosami
Miejsce A-25 B-20 C-19 D-17 E-10 F-0

1 Pitagoras Tales Heron Apoloniusz | Fuklides | Pitagoras

W drugiej turze elektorat Euklidesa glosuje na Herona - zgodnie z tabelg - ktéry ma 29 gloséw (C-19 + E-10). Odpadnie
Apoloniusz, ktory miat tylko 17 glosow.

Miejsce A-25 B-20 C-19 D-17 E-10 F-9
| Pitagoras Tales Heron Apoteninsz | Fukdides | Pitagoras
2 Euklides Heron Apoloniusz | Euklides Heron Apoloniusz

Jego zwolennicy glosowaliby na Euklidesa, ale juz odpadi, przerzucajq wiec swoje glosy na Herona, ktory bedzie miaf juz 46
glosow (C-19 + E-10 + D-17). W trzeciej turze wigc Heron zwycigzy z 46 glosami, gdyz Pitagoras dostatby ich tylko 34.

Miejsce A-25 B-20 C-19 D-17 E-10 F-9
1 Pitagoras Tales Heron | Apoleniusz | Pukdides | Pitagoras
2 Euklides Heron Apoloniusz | Fuklides Heron Apoloniusz
3 Tales Apoloniusz | Fuklides Heron Apoloniusz | Fuklides

Ten sposob wyborow zastosowano w naszym sejmie do wylonienia, ktory wariant raportu Komisji do spraw Rywina nalezy
prayjac.



e Do komorek B10..B14 wklej tabele z kandydatami

Pitagoras |
Euklides
Tales
Apoloniusz
Heron

e Do komérki C10 wpisz formute: =SUMA.JEZELI[SC53:5H53;B10;5C51:5H51)

suma glosow oddanych na Pitagorasa

o Wklej formule do komérek C11..C14 dla pozostatych kandydatéw

e Do komorki D10 WpiSZ formuk;: =JEZELI{C10=0;"";POZYCJA(CL0;5CS510:5C514))
pozycja na liscie po kolejnej turze wyborow
jezeli suma glosow jest rowna zero (brak kandydata), to wpisz cigg pusty

o Wklej formule do komérek D11..D14 dla pozostatych kandydatéw

e Do komérki E10 wpisz formule: =JEZELI{MAX($D$10:$D514)=D10;"ODPADA";"")

napis ,,ODPADA” pojawia si¢ przy kandydacie, ktory ma ostatnie (maksymalne) miejsce

e  Wklej formute do komérek E11..E14 dla pozostatych kandydatow

e Do komorki F10 WpiSZ formule;: =JEZELI{EID{}”";WSEUKAJ.PGZIGMG{BID;$C$3:SHS?;2;FAI:SZ};""]-
Jjezeli kandydat ODPADA, to wyszukaj w poziomie kandydata z drugiego wiersza — zabiera glosy wypadajgcego

o Wklej formute do komorek F11..F14 dla pozostatych kandydatow

e Zaznacz komorke z nazwiskiem kandydata, ktory zastgpit odpadajacego
po pierwszej turze glosy Euklidesa zabiera Heron

e Wklej do ramki zrzut ekranu z tabelg i paskiem formuty
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HERON (2) - Odpada ostatni 2

Partia E stracita swojego gtownego kandydata Euklidesa i glosy zostang przydzielone Heronowi, ktory jest nastgpny na
liscie preferencji tej partii.

e Do komorki G3 wpisz ,,Heron”
Po przeliczeniu wynikow drugiej tury, wypada Apoloniusz (faworyt partii D). Partia chce przekazaé glosy Euklidesowi (drugi
na liscie), ale on tez wypadi, dlatego glosy przekazane zostang kolejnemu — Heronowi

e Do komorki F3 wpisz ,,Heron”
Po przeliczeniu glosow III tury, wypada Tales. Partia B przekazuje glosy kolejnemu na liscie — Heronowi

e Do komorki D3 wpisz ,,Heron”
Po przeliczeniu glosow IV tury, wypada Pitagoras. Wybory zostaly zakonczone. Jedynym na ,, placu boju pozostal Heron

e Wklej do ramki zrzut ekranu z dwoma tabelami

oloniusz |Euklides
Euklides  |Tales ale:
Pitagoras _|Pitagoras _|Pitagoras_|Pitagoras _|Heron |

3 nakogo
ODPADA _[Euklides

APOLONIUSZ (2) - llu zamna 1

Okazuje sig, ze Apoloniusz tez moze by¢ najlepszy. Sprawdzmy, w jakiej kolejnosci partie utozyty kandydatow. Ilu postow
stawia Apoloniusza przed Heronem? 25 z partii A, 17 z partii D, 9 z partii F, czyli razem 25+17+9=51. A ilu stawia
Apoloniusza przed Euklidesem? 20+19+17+9=65, Apoloniusza przed Talesem? 19+17+10+9=65. Apoloniusza przed
Pitagorasem? 20+19+17+10=66. Lqcznie zdobywa w ten sposob 237 glosow i w kazdym przypadku jest to



powyzej wwmaganej polowy liczby gltosow.
Gdyby policzyé glosy w podobny sposob dla pozostalych okaze sig, ze pozostali albo nie przekroczyli w ktoryms momencie
50% progu albo majg mniej glosow tqcznie, wiec najlepszy jest Apoloniusz.

e Do komorek B10..B14 wklej tabele z kandydatami

Pitagoras |
Euklides
Tales
Apoloniusz
Heron

e Do komorki C10 wpisz formule: =PODAJ.POZYCIE($B10;C53:C57;0)

pozycja kandydata na liscie preferencji
e Wklej formulg do komoérek C10..H14
pozycja wszystkich kandydatow na partyjnych listach
e Wklej do ramki zrzut ekranu z tabelg pozycji

A 8
1 Gtosy 25 20| 19) 17, 10] 9
2 Partie B 8 c B 3 F

3 1|pitagoras _|Tales Heron [Apoloniusz |euklides  |Pitagoras

4 2|Euklides |Heron Apoloniusz |Euklides |Heron Apoloniusz

s 3[Tales |Apoloniusz |uklides  |Heron Apoloniusz |Euklides

3 4lapoloniusz [Euklides  [Tales Tales Tales Tales

7 5|Heron Pitagoras__|pitagoras _|Pitagoras _|Pitagoras__|Heron

8

9

10 pitagoras 1 5 5 5 5 1
1 Euklides 2 4| 3 2 1] 3
12 Tales 3 1] 4 4 4| 4
13 Apoloniusz 4 3| 2 1 3| 2
14 eron s 2| 1 3 2| 5

APOLONIUSZ (2) - Ilu za mnag 2

1lu postow stawia swojego kandydata przed innymi? Obliczenia przeprowadzimy na osobnych tabelach dla kazdego

kandydata
e W komorkach B17..B45 wklej 5 razy takg samg list¢ kandydatow

16
17 Pitagoras

18 Euklides
19 Tales

20 Apoloniusz
21 Heron

22
23 Pitagoras

24 Euklides
25 Tales

26 Apoloniusz
27 Heron

28
29 Pitagoras

30 Euklides
31 Tales

32 Apoloniusz
33 Heron

34
35 Pitagoras
36 Euklides

37 Tales
38 Apoloniusz
39 Heron

40
41 Pitagoras
42 Euklides

43 Tales
44 Apoloniusz
45 Heron

4
e Zmien w kazdej liscie kolor kandydata
Komorka C17: =/EZELI(C510<C10;C51;0)
Jjezeli Pitagoras przed innymi (pozycja mniejsza), to otrzymuje glosy
e Wklej formute do komorek C17..H21
e Komérka C23: =JEZELI(CS11<C10;C51;0)

Jjezeli EUKlides przed innymi (pozycja mniejsza), to otrzymuje glosy
e Wklej formute do komérek C23..H27
Komorka C29: =JEZELI(C$12<C10;C51;0)
Jjezeli Tales przed innymi (pozycja mniejsza), to otrzymuje glosy



e Wklej formulg do komoérek C29..H33
e Komoérka C35: =JEZELI[C513<C10;C51;0)
Jjezeli Apoloniusz przed innymi (pozycja mniejsza), to otrzymuje glosy
e Wklej formute do komorek C35..H39
o Komoérka C41: =JEZELI{C$14<C10;C51;0)
jezeli Heron przed innymi (pozycja mniejsza), to otrzymuje glosy
e Wklej formute do komorek C41..H45
e Wybierz komorke H45

e Wklej do ramki zrzut ekranu z tabelg i paskiem formuty

APOLONIUSZ (2) - Ilu zamna 3

e W komoérce 117 wpisz formute: =SUMA(C17:H17)
suma glosow zdobytych przez Pitagorasa

e Wklej formul¢ na pozostatych kandydatow w tej tabeli
e  Wklej formute do pozostatych tabel

e W komoérce J17 wpisz formule: =JEZELI(117<50;0;117)

glosy przyznawane tylko, gdy przekroczono prog wyborczy
e W koméree J10 wpisz formute: =SYUMA{L7:121)

suma glosow zdobytych przez Pitagorasa w pierwszej tabeli
e W komorce J11 oblicz sume z drugiej tabeli — glosy Euklidesa
e W podobny sposéb oblicz glosy Talesa, Apoloniusza i Herona

e W komorce K10 wpisz formulg: =POZYCIA(J10;51510:5)514)
pozycja kandydata w zaleznosci od zdobytych glosow

e Wklej formut¢ na komoérki K11..K14
e  Wybierz komoérke K13 — miejsce Apoloniusza - zwyci¢zcy

e Wklej do ramki zrzut ekranu z tabelg i paskiem formuly
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Metoda d’HONDTA (2) - Wspolczesna ordynacja wyborcza 1

Co méwi aktualna ordynacja wyborcza? Panstwowa Komisja Wyborcza dokonuje podziatu na mandaty w sposéb
nastepujqgcy:

1) liczbe glosow waznych oddanych na listy okregowe kazdego z komitetow wyborczych dzieli sie kolejno przez 1, 2, 3, 4i
dalsze kolejne liczby, az do chwili. Gdy z otrzymanych w ten sposob ilorazow da si¢ uszeregowac tyle kolejno najwigkszych
liczb, ilu jest wybieranych postow.



2) kazdemu komitetowi przyznaje sig tyle mandatow, ile z ustalonego w powyzszy sposob szeregu ilorazow przypada mu liczb
kolejno najwigkszych.

Tyle ordynacja wyborcza. Prawda, ze to prosty sposob przeliczania?! Dodac¢ nalezy jeszcze, ze jest to tzw. metoda d'Hondta,
i Ze mimo tych komplikacji rozdziela mandaty proporcjonalnie (sprawiedliwie) do liczby oddanych glosow W naszym
przyktadowym sejmie jest 100 glosow i 100 miejsc do obsadzenia. Po przeliczeniu partie otrzymaly nastgpujqcq liczbe
glosow: A-25, B-20, C-19, D17, E-10, F-9.

Ale rzeczywista sytuacja jest bardziej skomplikowana. Glosuje miliony ludzi, a do obsadzenia jest tylko kilkadziesigt lub
kilkaset stanowisk (mandatow). Sejm ma ich 460, senat 100, a na przyktad do parlamentu europejskiego bylo do obsadzenia
tylko 54 mandaty. W wyborach do Parlamentu Europejskiego w 1994 roku partie otrzymaly nastepujgcq liczbe glosow i
mandatow wyliczonych powyzszq metodq ilorazow roznicowych:

PO | 1467775 | 15
LPR | 969689 | 10
PIS | 771858 | 7
S 666782 | 6
SLD | 569311 5
UW | 446549 | 4
PSL | 386340 | 4
SP 324707 | 3

Ale co sig stanie, gdy zastosujemy regute z wyborow parlamentarnych z 1997 roku, gdzie dzielnikami byly nie kolejne liczby
naturalne tylko: 1, 1.4 i kolejne liczby nieparzyste: 3, 5, 7 itd. (metoda St. Lague'a). Ktora partia straci, a ktora zyska? Co sie
stanie, jesli SP nie przekroczytaby 5% progu wyborczego? Co by sie stato, gdyby np. PO i LPR polgczyly sie w jeden blok,
jak to przewiduje inna ordynacja wyborcza? Po to wlasnie przeprowadza sie sondaze przedwyborcze, aby rzqdzgca partia
mogla ustawié ordynacje wyborczq (niezgodnie z konstytucjq), aby otrzymala wigcej miejsc.

e Wstaw nowy arkusz i zmien nazwe¢ na 1994
e Wklej do arkusza tabele, lewy gorny rog w komoérce A2

partia gtosy

PO 1467775
LPR 969689
PIS 771858
S 666782
SLD 569311
uw 446549
PSL 386340
SP 324707

e W komorkach C2..BD2 wpisz kolejne liczby naturalne od 1 do 54

e Do komérki C3 wpisz formute: =983/C52
ilorazy, o ktorych mowa w punkcie 1 ordynacji wyborczej

e  Wklej formute do komoérek B3..BD10
e Do komorki C12 wpisz formule: =POZYCJA(C3;5C53:5BD510)

pozycja ilorazu na liscie wszystkich ilorazow, o ktorych mowa w punkcie 1 ordynacji wyborczej

e Wklej formute do komorek C12..BD19
e Wklej do ramki zrzut ekranu z tabelami

Metoda d’HONDTA (2) - Wspétczesna ordynacja wyborcza 2

e Do komorki C21 wpisz formulg: =JEZELI(C12<=54;130)
przypadajgcy na partie mandat, gdy pozycja ilorazu jest mniejsza niz liczba miejsc do obsadzenia — punkt drugi ordynacji
wyborczej

e Wklej formute do komorek C21..BD28

e W komorkach B21..B28 podsumuj otrzymane mandaty dla kazdej partii



W komorce B29 podsumuj wszystkie mandaty
powinno ich by¢ razem 54

Przepisz do kolumny A nazwy partii
Wklej do ramki zrzut ekranu z tabelami

B C D E F G H | J K L M M o] p Q R £ T u v W X

1
2 partia ghosy 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 13 13 20 21 22
3 PO 1467775 1467775 7338875 #HiHHE HHHE fHHH HHHE HEH AP HHAHE HEE HEHE O HEHE O SHHEE HBRD SR HHERE HEH R IREHE
4 LPR 969689 069689 4848445 HiHH HHHH HHEH HEH HHE HEH HEE HEH SHE HEHD HHE SIS HHE RS S SR G SR EEN
5 PIS TT1858 771858 385929 #HHH HHHH HHEH HHE HHE GHEE HE S SHEE R GHHH O BHE SEHD HHE G HER SHEH SHEE HHE S
6 |5 666782 666732 333301 #HH HHH SHEH SHE SHED OHES EHE SESE SOEE SESE SOUH SHER G GHER SHER S SOSH SRR SR SuEs
7 SLD 589311 569311 284655,5 #HHE HHH M HHEE HHEE HHEEE HHERE O HEE O HHEE HHHHE THEH B HHEHE HEE SHEEE O GHEHE T O HERE R
8 Uw 446549 446549 2232745 HHH G HHEH SN I S HHED GHE SHEH HER HHE HEH SR HBH SHE HEE O SEE O HEE S
3 PSL 386340 386340 193170 #HHH HHHE HHEH HEHE O HHE GHEE O HE S SHEE R HHH O BHE SEHD HE G HER SEEH SHEE HHE S
10 |SP 324707 324707 162353,5 #HHH HEHH SHEH HHE S SHES SHE SR SREE SR SOUH O GHER ST GHER SR G SEH SHEE SR SuER
1
12 1 4 7 12 16 19 23 28 30 35 38 42 45 51 52 58 61 64 69 74 77 79
13 2 H 15 20 24 32 37 43 50 53 60 67 7 78 82 30 93 102 107 111 118 124
14 3 11 18 26 a3 41 48 55 62 70 76 84 91 99 105 113 120 128 134 143 149 157
15 5 13 22 29 39 47 56 63 73 80 89 97 106 114 123 131 139 148 156 166 174 180
16 6 17 27 36 44 57 65 75 a7 54 104 115 125 133 144 154 163 175 182 1%4 203 210
17 9 21 34 46 59 72 36 96 108 121 135 147 160 173 184 196 208 218 227 236 246 255
18 10 25 40 54 68 83 98 112 127 141 155 170 185 200 211 222 233 244 252 265 275 285
19 14 EN 49 66 81 101 117 136 151 168 187 204 215 229 241 256 267 279 292 301 309 321

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 o 0 0 o

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 o 0 0 o 0 0 o

1 1 1 1 1 1 1 0 0 o 0 0 o 0 0 o 0 0 o

1 1 1 1 1 1 o 0 0 o 0 0 o 0 0 o 0 0 o

1 1 1 1 1 0 o 0 0 o 0 0 o 0 0 o 0 0 o

1 1 1 1 o 0 o 0 0 o 0 0 o 0 0 o 0 0 o

1 1 1 1 o 0 o 0 0 o 0 0 o 0 0 o 0 0 o

1 1 1 o o 0 o 0 0 o 0 0 o 0 0 o 0 0 o

129
162
150
219
263
293
330

FERSEELS




